

【学者视线之乔新生专栏】

2007年6月19日 星期二 责编:赵勇 组版:唐龑

龙永图先生, 人人想买房何错之有?

现在中国房地产市场的

中国加入世贸组织首席 谈判代表龙永图先生近日发 表谈话,认为"每个人都想 买房, 其实这种观念是非常 错误的"

(6月18日中新网) 不知道龙永图先生是否 愿意买房?老百姓希望有一套 自己的住房,这无论在情理上 还是法律上都是完全正确的。 如果老百姓安贫乐道,那么是 不是更有利于社会的稳定?是 不是中国就进入了和谐社会?

如果是企业家发表这样 的看法,还情有可原。在市场 经济条件下,企业有自己的目 标客户群,他们总是把80%的 盈利锁定在20%的客户上面, 通过服务于少数客户,获得更 大的经济效益。但是龙永图 先生就不一样,这位前政府高 官、非政府组织的负责人,必 须考虑到每一个老百姓的需 求,并且提醒政府千方百计地 满足每一个居民的需求。如 果政府只为少数人服务,或者 中国房地产市场发展只满足 少数人的需要,那么,这样的 房地产市场必然是不健康的。

当然,在满足公众基本 需求的过程中, 政府必须考 虑到需求的层次, 考虑到政 策实施的阶段性, 但无论如 何也不能无视普通百姓对房 屋所有权的渴望, 更不能把 西方国家房地产所有权的分 布状况作为中国房地产发展 的策略性指标。

谜

药物

发展问题上,出现了许多奇谈 怪论,有些学者和政府官员跟 在开发商屁股后面拼命鼓噪 所谓的"有限住房需求论", 他们提出政府在房地产开发 方面应该满足开发商的土地 需求,应该让开发商主导房地 产市场。从市场经济发展的一 般规律来说,政府应该在房地 产市场保持中立地位,但问题 的关键就在于,住房是一种典 型的公共产品,确保每一个公 民都拥有自己的住房,是政府 最基本的职责。

如果无视居民住房的需 求, 片面宣传房地产租赁政 策,鼓励多数人为少数房产 拥有者付出代价,那么,土地 资源分配上就出现了严重的 失衡现象。的确,在许多西方 国家,并非每一个居民都有 房屋所有权。但是在这些国 家,国会通过税收二次分配, 已经实现了土地资源的社会 共享。企业家可以以很低的 价格购买政府建筑, 甚至可 以不需直接支付任何代价拥 有历史建筑,但是,企业家购 买历史建筑之后, 必须进行 全面修缮,并且不得改变历 史建筑的原有风貌。不仅如 此,在历史建筑的保有期间, 企业家还必须支付高额的房 地产税, 必须把自己的财富 通过房地产市场转移给社 会。如果只看到了这些国家 房屋所有权的分布状况,而

没有看到房屋所有权背后整 个社会财富的调节机制,没 有完善我国的房地产税收体 系,那么,就会造成少数人占 有多数人的财富、社会资源 配置严重不公的现象。

当前中国房地产市场的 最大症结,就在于市场准入的 高门槛与市场交易的不公平 相伴而生。少数房地产开发商 特别是政府组建的房地产开 发公司,取得开发土地之后为 了追求高额的利润,在城市中 心兴建高档住宅,从而使普诵 城市居民被迫撤离城市中心, 到边远的郊区购买住房。而少 数房屋购买者则通过市场炒 作,不断地增加流通环节,提 高商品房的价格。解决这个问 题的办法非常简单,那就是针 对那些不断上涨的房价,政府 开征房地产税,让那些参与炒 作的投机者血本无归。除此之 外,政府通过修改控制城市规 划,确保城市中心地带土地优 先用于普通商品房建设,让少 数富起来的人到郊区购买高 档商品房,同时负担城市交通 高速发展带来的巨大成本。

最后,我想提醒龙永图先 生,面对中国混乱的房地产市 场,公众人物在发表言论的时 候应当小心谨慎,千万不可释 放错误的信号, 严重误导公 众,影响政府的决策。

(作者乔新生系中南财经 政法大学社会发展研究中心 主任)

别拿"美国人买房少租房多"说事

龙永图先生拿美国举例: 美国三成人群买房, 六成人群 租房,实际拥有住房的人并不 多。他认为,大部分中国人应 该在相当长的时间内解决租 房问题,因为百姓的目标只是 有房子住"

我不知道龙永图先生自 己是想买房还是想租房,不过 以龙永图先生的协位和收入, 当然不会沦落到跟许多小老 百姓一样买不起房只能租房 的地步。自己买得起房,却严 肃地指出"老百姓人人都想 买房的观念是非常错误的", 这未免就有点站着说话不腰 疼的味道了。其实类似的观点 并非龙永图先生首创,之前已 经有一些存在房地产业背景 的专家提出了类似看法,当 然,美国人租房多、买房少也 是这些专家们必举的例子。我 的疑问是:美国人租房率高就 真能推导出 "中国人人想买 房非常错误"的结论吗?

当然不能! "买房置业, 居者有其屋"是中国人多年 来形成的传统理念,虽然这个

上海小孩入户口必须要房

龙永图先生说: 住房问

教育问题:每个人都想

医疗问题: 每个人都想

子的,没房子,没户口,不能上

学……(网友 IP: 218.17.221)

题: 每个人都想买房的观念

读书的观念非常错误。

把病治好的观念非常错误。

■网言网语

非常错误。

时代瞬息万变,但"有套属于 自己的房子"依然是绝大多 数年轻人最朴实的梦想,为了 这个"卑微"的梦想,他们不 惜连夜加班,不惜把自己变为 压力巨大的房奴。你要问他们 为什么非要买房而不是去租 房,估计都会得到同样的答 案:租的房子能算是自己的房 子吗?政府的责任是尽力满足 人们这种最基本的梦想, 让 他们买得起房。

也许是我孤陋寡闻,因为 我不知道人人都想有套自己 的房子竟成了"非常错误"的 事情,但我至少还知道,房价 畸高的板子,再怎么也不应该 落到想买套房子的小老百姓 身上。那些赚取着暴利的开发 商、那些推动低价上涨的地方 政府,他们才应该是房价飞涨 的"罪魁祸首"。但按照专家 们"大家都想买房才导致房 价飞涨"的理论,那些开发商 和地方政府岂不是一点责任 都没有了,现在的房价飞涨岂 不是老百姓咎由自取?这样的 结论,想必开发商和地方政府 听到以后肯定会笑得合不拢

吃饭问题, 每个人都想 吃好的观念非常错误......

(网友 IP:58.19.198) 还是租的好, 但建议龙 先生首先让出住房, 树立租 房的良好风尚。

(网友 IP:60.55.117) 我明白了, 原来我的所 有苦恼都是因为自己观念错 误啊,看来只能先自我批评 一下,然后自杀算了。

(网友 IP:61.145.128)

再来说说专家们老是提 到的"美国人租房多买房少" 吧。我们知道,美国人的流动 性是非常强的,因此他们需要 经常换房子,租房总比买房 要方便, 所以美国人才热衷 于租房。美国人是因为工作 原因喜欢租房, 他们并非买 不起房, 而且他们的人口流 动非常自由, 既不需要迁户 口,也不需要办什么暂住证。 反观我们,壁垒森严的户籍 制度让人口流动成了一件非 常麻烦的事情, 户口、暂住 证、小孩上学 一系列麻 烦让你一有机会就想落地生 根、买房置业,因为在中国, 人口的流动实在不是件轻松 的事情,毕竟,谁也不想永远 "暂住"在自己家里。

专家们现在都习惯于拿 "国际惯例"来说事,但如果 选择性地片面引用国际惯例, 那当然就是别有用心的伪 "接轨"了。就买房还是租房 的问题而言,在中国人自由流 动依然是一种奢望的前提下, 动辄拿美国人"租房多买房 少"来说事,我看实在是有点 别有用心的嫌疑。

龙哥你要是住在树上, 我无话可说。否则就……闭 嘴,还不够.....马上道歉!

(网友 IP:219.134.142) 租房?房东突然不租了 怎么办?带着一家老小到处 飘? 您的房子是租的吗?

(网友 IP:210.13.90) 没房子=黑户,没房子= 孩子没地方上学,没房子= 看房东脸色,没房子=光棍。

(网友 IP:221.1.232)



海蛇 是地球上 中生代侏 罗纪时代 的始祖动 物,比人

类还早1亿多年,与恐龙同时代。在 这漫长的时空长河中,海蛇经历了 地壳变迁、火山喷发、全球范围的温 度降低等一个又一个地球巨变得以 奇迹般幸存下来,海蛇的生命历程 充满了神秘的生命印记。

海蛇是一种神经系统特别发 达、脑神经细胞与人类细胞异常接 近的生物,不能被驯化、养殖,都是 天然野生。科学家们发现:海蛇的脑 神经受到损伤后居然在 48 小时内奇 迹般地恢复了正常,且完全恢复了对 肢体的支配功能! 经过试验发现原来 在脑神经细胞受损后,海蛇脑内会立 刻分泌出一种肽类物质,它能让神经 细胞在短时间内修复,科学家们给这 种肽类物质命名为海蛇活肽。正是海 蛇活肽对受损脑神经细胞具有极强 的修复和再生功能。

世界首个脑病海洋生物药 研制成功

1997年,我国率先掌握了提取 海蛇活肽的生物技术,这是继人工 胰岛素、青蒿素之后我国又一项具 有自主知识产权的世界级医药研究 成果。2000年6月18日,世界上第 个脑病海洋生物药——复方海蛇 胶囊在我国正式研制成功,复方海 蛇胶囊主要用于治疗帕金森、脑瘫、 脑中风后遗症、脑萎缩、脑外伤、癫 痫、头晕头痛、失眠等各种脑病。

中国人民解放军总医院、 北京中医药大学东直门医院进 行的细胞学研究表明:复方海 蛇胶囊可以使脂褐质(LP0)合 成下降,清洗血脑屏障,解决 "普通药物无法透过血脑屏障" 的问题, 使药物的有效成分进 入大脑;延长神经细胞存活期; 促进神经细胞生长发育; 延缓 神经细胞凋亡速度; 促进神经 细胞突起生长,补充多种神经

细胞所必须的微量元素,重建神经网 络,从而从根本上治疗脑病。

由于复方海蛇胶囊机理先进,疗 效确切,安全无毒副作用被国家晋升 为OTC 甲类药品, 开创了脑病治疗 的新纪元,是海洋生物药应用的一个 成功的典范,成为神经损伤性脑病的 首选药物。

一般来说,老年痴呆、脑萎缩患 者服用复方海蛇胶囊 2-3 个月后, 记忆力显著提高,视觉听觉功能有所 恢复,思维变得清晰,肢体运动有力, 性格变得开朗,生活基本能够自理。

脑瘫儿服用 3-6 个月后, 语言 神经和运动神经开始恢复正常功能, 智力逐渐提高。

帕金森患者服用 3-6 个月后, 肌肉组织功能恢复,手脚不抖了,不 流口水,全身关节舒展,走路有劲,生 活逐步能够自理。

脑中风后遗症患者服用 3-5 个 月后,肢体麻木症状消失,语言思维 清晰,手脚开始恢复运动功能,生活 逐步能够自理

海蛇的荣誉,患者的信心

海蛇胶囊是我国拥有自主知 识产权的海洋生物药,其机理先进, 疗效显著, 使其得到了前所未有的 殊荣:

- ●国家重点新产品
- (证书号 2001ED700140) ●世界首个脑病专用海洋生物药
- ●复方海蛇胶囊的研制被列入国家 火炬计划
- ●国家高技术产业示范项目 ●浙江省科技兴海计划
- (编号:991103280)

今天,这条神秘的海蛇来到了江



建立公共补贴机制请由肉价始

■热点纵论

发改委、财政部、农业部、商 务部等部门出台了一系列政策 和措施,建立补贴资金,解决猪 肉价格上涨带来的民生问题。

(6月18日《新华网》) "肉价补贴"更多体现为 一种应急的、临时性的危机公 关举措,有时效性与针对对象 的局限。比如,此次城市"肉 价补贴"发放对象为低保人 员和家庭经济困难的大中专 学生,数量众多的外来农民工 被排除在外.

政府应由"肉价补贴"伊 始,建立完善长效的公共补贴 机制。"肉价补贴"姗姗来迟 映射出我国在公共补贴机制 建设上还缺乏系统性的战略 部署。在困难人口实际人数调 查、公共财政补贴预算设立、 公共信息预警、第一时间启动 应急方案、补贴快速发放等方 面,还有大量调研摸底工作要 做。政府应建立城乡一体化的 公共补贴机制,届时可针对城 市低保和低收入家庭、外来农

民工和农业人口的不同情况, 给予不同渠道和形式的补贴。

其实,不仅是肉价等副食 品价格上涨,包括油价上涨、 煤气价格上涨、水价上涨乃至 北方冬季的"供暖费"上涨, 都会给相当数量的低收入群 体带来"生存底线威胁",需 要政府通过公共补贴机制的 充实完善, 保证每个人获得 "价格上涨不至于我吃不起 饭、保不了暖"的稳定预期。 如此,方能体现公共财政服务 于民的本色所在。 (毕舸)

"宜居城市"能标准化生产吗?

■热点纵论

《宜居城市科学评价标 准》通过建设部的验收并正 式发布, 它将为宜居城市建 设提供统一的标准。

(6月18日《中国经济周刊》)

但凡"标准"就必定是 僵化、坚硬的东西——我们 可以依据"标准"生产汽车 零部件,但我们无论如何也 有着同样多的绿地和草坪、同

不能据此标定一个城市的面 貌。毕竟,城市不是零部件, 寄身其中的人也无法"标准 化"的呼吸视听。可以想象, 在创建宜居环境镶嵌进政府 政绩的时候, 各地会想尽办 法围绕"标准"积极进取,有 条件要上,没有条件创造条 件也要上,谁会自廿人后?

或许自此之后,全国各地

样多的广场和公园、同样高度 的高楼和大厦, 甚至同样适宜 的温度和湿度。但当我们在流 连其中的时候, 是否会感受到 一丝莫名的悲哀? 不为那因 "宜居"而付出的种种,只为我 们连"呼吸"都是别人的。由 此,"千城一面"的结果是否在 某种程度上剥夺了人们追求别 样性的幸福与自由?

(张若渔)

警惕建设新农村名义下的罪恶

■公民发言

郑州市上街区夏侯村 村委会借建设新农村之名 大肆拆迁民房,强行圈占集 体土地作商业开发。未搬迁 村民已受到停供生活用水、 迫使直系亲属下岗等方面 的威胁。

(6月18日《新华社》) 按照 《村民委员会组织 法》,凡涉及群众利益的重大 事项,应经村民会议民主讨 论通过。可村委会连这一起 码的程序也不遵循, 仅凭一 个"征求意见稿",就企图强

推安置补偿标准, 这首先违 反了《村民委员会组织法》。 其次, 根据我国现行的土地 法规, 集体土地只有在变更 为国有土地后才准许进行商 业开发。而夏侯村村委会公 然置国家土地法规于不顾, 直接把集体土地用于商业开 发,违反了土地法。既违反村 情民意,又违反国家法规,那 么,村委会如此积极,目的何 在? 当地群众的说法可谓一 针见血---"建设新农村造 福群众是假, 官商勾结开发 牟利才是真。"据介绍,近3 年来,该村可耕地已悉数被

征用、并用于商业房地产的 开发,然而,数以千万计的土 地出让金大部分并没有补偿 给农民,群众甚至对这笔巨 款的去向都不明了。"失地 以后群众每年每人只能从村 里领取1000多元。再看看村 干部一个个都坐着高级轿 车,他们哪来的钱?"显然, 别有用心的征地拆迁不是造 福而是在造孽。这其中尤其 值得警惕的是在"建设新农 村"名义下发生的罪恶,因为 这不仅会让百姓的现实利益 受损, 更会动摇人们对国家 政策的信心。 (张兰英)